



HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 20 DE JUNIO DE 1938

Administración : Casa de Asistencia Presidente Maclá : Montalegre, 5 : Barcelona : Tel. 24770

NÚMERO 653 : 30 CÉNTIMOS

Las fuerzas leales siguen su avance en el frente de Villarreal

La aviación extranjera continúa sus agresiones sobre poblaciones de la retaguardia

COMUNICADO OFICIAL

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

PARTE OFICIAL DE GUERRA
EJÉRCITO DE TIERRA

FRENTE DE LEVANTE. — Se lucha con gran intensidad en todos los sectores de este frente. En el de La Puebla de Valverde, los facciosos lograron ocupar las cotas 1686, 1642 y 1676.

También se combate con dureza en Vértice Atalaya, al norte de Onda.

En la zona de Villarreal las fuerzas leales progresan lentamente, venciendo la tenaz resistencia rebelde.

Nuestros aparatos realizaron eficaces servicios de bombardeo y ametrallamiento en las líneas facciosas.

FRENTE DE EXTREMADURA.

— El enemigo, intensamente apoyado por su aviación, ha continuado

atacando nuestras posiciones del sector Peñarroya-Granja de Torrehermosa, consiguiendo llegar hasta dos kilómetros al noroeste de Peraleda de Zaucejo, en cuyo sector se lucha tenazmente.

Los intentos rebeldes en dirección a los puertos de Castuera y Azuaga, han sido, a pesar de su dureza, energicamente contenidos.

AVIACIÓN

Además de las reseñadas en el parte de ayer, la aviación extranjera al servicio de los facciosos realizó agresiones sobre Alicante, Denia y Gandía.

Durante la madrugada última y la jornada de hoy ha bombardeado en varias ocasiones Cartagena, Valencia y Barcelona.

En todas estas agresiones causaron víctimas.

El discurso del jefe del Gobierno

El doctor Negrín exalta, una vez más, las virtudes cívicas de nuestro pueblo y preconiza la resistencia al invasor como garantía de la victoria

Publicamos a continuación la parte del discurso que desde Madrid pronunció el presidente del Consejo de Ministros, doctor Negrín, que no les fué posible publicar a algunos periódicos de la mañana, de ayer.

NUESTRAS LUCHAS POLÍTICAS

España se desgasta y ensangrienta porque la ambición sin freno de países para quienes por definición el derecho de los pueblos en nada cuenta, posa en ella su mirada de rapiña, viendo en nuestra patria una víctima propicia para su codicia. Una riqueza potencial inmensa, una privilegiada situación geográfica, única en Europa, fueron alicientes sobrados para maquinarse la endiablada estratagema que si todos no nos esforzamos en descoyuntar, puede poner bochornoso remate a la historia de nuestra patria. Nosotros, los españoles, es verdad, les dimos el terreno abonado para sus combinaciones maquiavélicas. Las luchas intestinas de un pueblo en el que, a través de generaciones de mezquina política, se había entumecido su sentido nacional, permitían envenenar la convivencia ciudadana estimulando extremismos bien intencionados, de opuesto colorido, provocando con método demagógico la violencia incontinente, debilitando los resortes del Estado y suscitando recíprocos celos contra instituciones vitales de la nación y la ciudadanía.

LA RAPACIDAD DE LOS TOTALITARIOS

Así se constelaba un clima en el que la revuelta podía parecer una defensa y el pronunciamiento medida preventiva, y una y otro, defensa y pronunciamiento, podían aspirar a presentarse como revolución salvadora. Sobre el triunfo de una facción esperaba asentarse una hegemonía militar, política y económica; era un plan bien meditado; pero el pueblo español lo ha echado por tierra. Frustróse el intento, y lo que se calculó como una insurrección, terció en lucha civil para convertirse al poco tiempo en guerra de invasión. No os engañéis, es la realidad. ¿No habéis visto el plan de escisión, de incitación a la violencia, urdido por italianos y alemanes en un país vecino? ¿No os dice nada Checoslovaquia, Rumania y el Brasil? ¿No os habéis enterado de que el mismo intento llevan con movimientos de sedición similares en otros países de Europa y América? ¿No os habéis percatado de que la finalidad inmediata no parece la misma, y la finalidad re-

mota es siempre la de enturbiar el medio en que puedan saciar su voracidad los totalitarios? ¿Creéis que esos alemanes e italianos que destrozan nuestras ciudades y personas, devastan nuestras riquezas, asesinan sin piedad nuestras mujeres y niños — niños y mujeres de España —, creéis que sienten apego por nuestra guerra, que profesan simpatías por nuestras gentes? Sí, sí. En el fondo se aprovechan, pero os desprecian.

Les falta pátina para comprendernos y les sobra mezquindad para estimarnos. Esta y no otra es la realidad. ¿Habréis de consentir que los que hoy se sienten amos y señores y consideran hipotecados en su provecho nuestro terruño nos dividan en zonas de influencia y sean los beneficiarios de la labor acumulada por nuestros padres y de los trabajos que realicen nuestros hijos? ¿No veis que nada les importará, si preciso fuera, contentar a otros con parte de la presa, desmenuzarnos y convertirnos en país de capitulaciones o territorio de mandatos? Esos son los términos reales del problema. Somos las víctimas de la ambición desmedida de unos y de la mediocridad y pusilanimidad de otros.

Para salvar a España del dominio de otros y de la posible expoliación por todos luchamos y venceremos. La seguridad del triunfo la da el propósito inquebrantable de obtenerlo.

PERSEVERANCIA EN LA LUCHA

Nuestra gente cede ante lo incontenible, aguardando el desquite; pero no se doblega y declara vencida. Así pasó en Madrid, así ha pasado en Cataluña; así pasa en Levante y en Extremadura. Lograr el desquite y con ello la victoria en bien de todos! Preguntar si no a esos estupendos luchadores de la División 43, quienes después de meses de incalculable pelea, agudizada por la carencia absoluta de proyectiles de artillería, casi sin un cartucho de fusil — ¡otra vez la santa no intervención! — se repliega con orden perfecto para incorporarse de nuevo al frente pasando por Francia y se repite el plebiscito de la División 31, que prueba al mundo —pruebas le hacen falta — con quién está el pueblo español.

La seguridad del triunfo nos la da el aprendizaje cotidiano. El día que se consigue una lección, no es día perdido. El quebranto que lleve aparejado alguna enseñanza no es irreparable. Así vamos aprovechando lecciones de enseñanza y curtiéndonos para encajar desgracias.

Hemos aprendido que, sin una alta moral, no se hace ni se gana la guerra. Y hoy la moral de nuestras tropas y retaguardia — la que trabaja, la que siente nuestra causa y no la que al principio se vestía de optimismo — disimular su encono y hoy rezonga desde que garantizada su seguridad personal puede significar su mal humor — la moral de esa retaguardia que es la inmensa mayoría y la de las tropas es excelente, a pesar de sus sufrimientos y privaciones. Sabemos que es preciso intensificar la producción de armamentos y nuestras fábricas y talleres trabajan como nunca.

CUADROS DE MANDO Y FORTIFICACIONES

Hemos experimentado amargamente lo que significa la falta de cuadros de mando — uno de los principales motivos de nuestros infortunios — y con asombrosa vertiginosidad se forman, completan y organizan. Nuestras escuelas de clases, oficiales, comisarios y jefes se perfeccionan y multiplican. Tenemos reservas, las aumentaremos y las daremos una preparación eficiente. Fortificamos y fortificaremos, y potenciaremos en ese sentido nuestro esfuerzo, que tendrá que ser titánico. Hemos aprendido lo que entorpece la conducta en la guerra cuando un país está en pie de lucha. Y a simplificar este problema y a adquirir la unidad de dirección necesaria nos dedicamos. España no es un peñón aislado en el mundo; cada día de resistencia es una batalla que internacionalmente podemos apuntar a favor de nuestra causa, porque la heroicidad de nuestros soldados ha dado al traste con cábalas y planes que urdían a nuestra costa.

No está aún maduro el fruto — que no todos los pueblos tienen la precocidad del nuestro —; pero cuando lo recojamos será un mérito a nuestra perseverancia y a nuestra persistencia. Hemos dado al mundo un alto ejemplo de tenacidad y coraje. Y había infelices que creían al pueblo español frívolo, así decían por cómoda deficiencia e indotado de esas virtudes.

No saben que en siete siglos de reconquista libramos a Europa, decadente entonces, de una vigorosa invasión oriental, de la que supimos extraer sus mejores esencias. Ni se dan cuenta de que civilizar a la América, pese a ciertas patrañas, con menos afán de explotación y lucro que el que otros países han cuidado en tales empresas, imprimiéndole

(Continúa a la pág. 4)

Los comedores infantiles

Con asistencia del consejero de Economía, señor Comorera, se inauguró ayer el primer restaurante creado por la Generalidad de Cataluña

Discursos del consejero y del representante de la II.ª División

Ayer fué inaugurado oficialmente el primer Comedor infantil que la Generalidad de Cataluña, a iniciativa del Departamento de Economía, ha creado en esta ciudad.

Este primer comedor para niños está situado en el antiguo Cinema Verdi, de la barriada de Gracia, convenientemente reformado y decorado con un gusto exquisito y amueblado modernamente.

Asistieron al acto el consejero de Economía, don Juan Comorera; el secretario de Economía, señor Ruiz Ponseti; el consejero municipal señor Muni; los señores Soler y Cid, en representación del Frente Popular de Cataluña; el presidente de la Comisión Interventora de la Industria Gastronómica, señor Coma, y los miembros de la misma, señores Bertrán, Soler y Viola; señor Duch, presidente del Consejo de la Industria Agrícola y Alimenticia; Dolores Bargalló, de la Unión de Mujeres de Cataluña; Miguel Ferrer, secretario general de la UGT; los señores Ramos y Comerma, representantes de la CNT en la Industria Gastronómica; señor Sallés, de la Comisión de la Industria de Guerra de la Generalidad, y una representación de la Alianza Juvenil Antifascista de Cataluña.

Estuvieron también presentes, el presidente del Congreso Nacional Indú, señor Nehru, acompañado de su esposa, y la diputada Margarita

Nelken; y la esposa y la hija del consejero de Economía, y su secretaria particular, Antonia Comorera.

La División II.ª, que apadrina el citado Comedor, envió una delegación de combatientes y su banda militar, que amenizó el acto.

La sala destinada a restaurant y las demás dependencias del local estaban ocupadas totalmente por los niños inscritos, en número de dos mil, acompañados de sus familiares.

La presencia del consejero señor Comorera fué saludada con grandes aplausos y con vítores al Gobierno de la Generalidad, al Presidente Companys, a Cataluña y a la República.

LOS DISCURSOS

Abrió el acto el presidente de la Comisión Interventora de la Industria Gastronómica, señor Coma, quien dijo que el Gobierno de la Generalidad inauguraba el primer comedor infantil. La iniciativa del consejero de Economía — añadió — ha sido llevada a cabo por la Comisión Interventora y ayudada con todo entusiasmo por todos los obreros que han trabajado incansablemente día y noche para ver realizada esta iniciativa hasta que sea ampliada a todas las barriadas de nuestra ciudad.

Acabó dando gracias por el entusiasmo de todos aquellos que han colaborado en esta obra, y especial-

(Continúa a la pág. 4)

El festival de ayer tarde en el campo del Español

C. D. ESPAÑOL, 4
LEONES ROJOS, 3

Ante numerosísima concurrencia celebróse, ayer tarde, en el campo del Español, un interesante festival a beneficio del Socorro Rojo de Cataluña (S. R. I.).

En el primer término, jugaron un partido de fútbol un equipo amateur del Español y otro del Forpienc, finalizando con empate a un goal.

A continuación hicieron su presentación en el terreno de juego la banda de cornetas y tambores del Socorro Rojo, así como la banda de música del Cuerpo de Asalto y seguidamente unas unidades motorizadas del Cuerpo de Carabineros. Su presencia fué acogida con grandes ovaciones que se reprodujeron al ejecutar el Himno Nacional y *Els Segadors*. También fueron muy aplaudidas algunas interesantes evoluciones realizadas por dichas unidades motorizadas.

El desfile de las mismas fué presenciado desde el palco presidencial por el coronel del Cuerpo de Carabineros, señor Trucharte, a quien acompañaban varios jefes y oficiales de dicho Cuerpo, Dolores Bargalló, del Socorro Rojo de Cataluña y otras personalidades.

Seguidamente aparecieron los equipos del C. D. Español y Leones Rojos, integrado éste por elementos pertenecientes al Cuerpo de Carabineros, que fueron recibidos con grandes aplausos.

El partido jugado entre ambos equipos resultó en todo momento muy interesante y competido, pues a un mejor conjunto de parte del Español, los Leones Rojos supieron imprimir una mayor velocidad y entusiasmo que en diversidad de ocasiones se tradujeron en franco dominio y al final de la lucha en el triunfo que vino de forma bien clara y merecida.

LOS DEPORTES

Los primeros momentos fueron de ligero dominio del Español, que acosó con suma persistencia la puerta defendida por Hospital. Reaccionaron los Leones Rojos y en breve intervalo de tiempo su delantera falló un par de magníficas ocasiones para marcar. El juego se hizo bastante nivelado y ambas puertas pasaron por situaciones difíciles, bien resueltas todas ellas por ambos porteros. Un magnífico cabezazo de Martínez dió al poste y a continuación un chut del mismo jugador lo desvió Hospital a corner. La rapidez del juego fué su característica más remarcable y, en consecuencia, la lucha cobró mucha emotividad. El primer tiempo finalizó con empate a cero goals.

Al reanudarse el juego, los Leones Rojos presionaron con insistencia la puerta del Español, imponiendo un persistente dominio. No obstante, a los doce minutos de juego, Martínez, en una jugada muy inteligente, logró, de un tiro cruzado, el primer gol del Español. A continuación vino el empate. Fué a consecuencia de un cambio largo de Clement que Castellanos remató. Nuevos ataques de los Leones Rojos con un buen número de barullos ante la meta del Español, todos ellos sin resultado. A los treinta minutos, Martínez pasó adelantado a Panadés, quien internándose logró, de un chut cruzado, el segundo gol españolista. No desanimaron los Leones Rojos y sus ataques persistieron, salvando el poste un buen disparo de Salguero. Al poco se retiró del terreno de juego el mencionado jugador, por indicación del árbitro. A continuación Venys logró el empate y en los últimos minutos del partido, Navaza, al rematar de cabeza un corner, logró el gol de la victoria de los Leones Rojos.

El partido fué arbitrado por el colegiado Joaquín Solé, a cuyas órdenes los equipos alineáronse así: *Leones Rojos*: Hospital, Viavé, Guillén,

Sánchez, Navaza, Pichi, Clement, Venys, Salguero, Hidalgo y Castellanos. — *Español*: Tries, Ponce, Segura, Mendoza, Lafulla, Tarín, Vallés, Pascual, Martínez, Saura y Raga. En la segunda parte jugaron: Trias, Ponce, Mendoza, Cortés, Lafulla, Pérez, Rodés, Pascual, Martínez, Saura y Panadés.

BASE-BALL

TROFEO CLUB CUBANO

Primer grupo:

Catalonia, 19; Jon Run, 6.

Segundo grupo:

Aguilas, 23; Unión, 2.

Sporting, 23; Cataluña, 20.

Con una serie de juegos de escasa técnica comenzó ayer el Trofeo Club Cubano, en el que sólo un partido llegó a ser competido, que fué el que libraron el Sporting y el Cataluña, pues hasta los últimos instantes el correraje era indeciso. En el match del primer grupo entre los titulares del Catalonia y el Jon Run, este último sufrió una severa derrota, que pudo ser de mucha menor cuantía si sus elementos se hubiesen tomado más en serio el juego. En el otro partido del segundo grupo, el Unión, que suple al Catalonia en esta competición, fué batido ampliamente por el Aguilas, que aparece, junto con el Sporting, como los favoritos de torneo.

FUTBOL

LA III COPA DEL MUNDO ITALIA, 4; HUNGRÍA, 2

Paris, 19. — Esta tarde se ha jugado, en el Estadio de Colombes, la final de la competición de la III Copa del Mundo, de Fútbol. Ha vencido Italia sobre Hungría, por 4 a 2.

Automobilismo

El equipo francés Chabaud-Tremeulet vencedor de las veinticuatro horas de Le Mans

Le Mans, 19. — Ayer, a las cuatro de la tarde, se inició la clásica prueba de velocidad y resistencia para automóviles conocida universalmente por las «24 horas de Le Mans». Participan en la carrera cuarenta y dos coches de cilindradas diferentes, correspondiendo a las marcas Delahaye, Talbot, Alfa Romeo, Delage, Riley, Amilcar, Simca, etc.

Las primeras vueltas al circuito de La Sarthe son realizadas a gran velocidad por Dreyfus sobre Delahaye, Sommer, a bordo de un Alfa Romeo, y especialmente por Etancelin, quien pilotando un Talbot ha batido el tiempo récord de la vuelta, que ha cubierto a la velocidad de 151'785 kilómetros por hora.

En la segunda hora de carrera han abandonado la competición Dreyfus y Chiron, del equipo Delahaye, favorito. Sommer establece un nuevo tiempo récord del circuito, que ha cubierto a un promedio de 154 kilómetros por hora.

Durante la sexta hora de competición, Etancelin ha debido abandonar, siguiéndole en el curso de la carrera otros de los participantes.

A las siete de esta mañana, el número de coches que quedaban en carrera era de 20 y la clasificación la siguiente: Primeros, Sommer-Bianchetti, sobre Alfa Romeo; segundos, Chaboudy-Tremeulet, sobre Delahaye; terceros, Serraud-Caban, sobre coche de la misma marca. Sommer y Biondetti habían cubierto 168 vueltas, que representan una distancia de 2,266'656 kilómetros. El promedio de velocidad era de 141'665 kilómetros por hora.

A las siete y cuarto de la mañana, el coche inglés que pilotan Mattiesson y Clifford se ha incendiado, saliendo indemnes del percance los pilotos, que se han presentado en las tribunas a pie.

El coche Simoa, que pilotado por Gortini-Scarga se hallaba en muy buena posición entre los competidores, tuvo que abandonar también.

A las diez de la mañana continuaban en el puesto de líderes de la prueba Sommer y Biondetti, manteniendo el elevado promedio antes dicho y marchando de una manera muy regular.

El equipo francés constituido por Chaboud y Tremeulet ha resultado vencedor de las «24 horas de Le Mans». El coche Delahaye vencedor, ha cubierto más de 3,180 kilómetros a una velocidad media superior a los 132 kilómetros por hora.

No ha sido batido el récord existente de las 24 horas de La Sarthe.

BASKET-BALL

EL TROFEO COMISARIADO

EL BARCELONA

LEADER AL TERMINAR LA PRIMERA VUELTA

Los partidos:
Barcelona, 37; Patrie, 34.
Español, 18; Renacimiento, 15.

Con los encuentros de la tercera jornada, se liquidó la primera vuelta del torneo, ocupando el club azulgrana el liderato, después de batir fácilmente al Patrie. El Barcelona efectuó en conjunto un excelente partido, notándose en gran manera la ventaja de actuar en campo propio. El Español pudo vencer al Renacimiento y escaparse de la cola, no sin gran esfuerzo, pues los muchachos de Sans dieron un enorme rendimiento, logrando llegar al descanso con un esperanzador empate a seis tantos.

La actual puntuación del torneo es: Barcelona, 6 puntos; Patrie, 4; Español, 2, y Renacimiento, 0.

En el CADCI

El mitin del Libro

Ayer domingo, por la mañana, en el salón de actos del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria se celebró el anunciado mitin del Libro, formando parte de los festejos finales organizados por dicha entidad con ocasión de la Semana del Libro.

Asistió al acto numeroso y selecto público. El amplio local aparecía engalanado profusamente con banderas y pancartas alusivas.

Abrió los parlamentos el secretario general del CADCI, don Pedro Aznar, quien exaltó los valores culturales de nuestro pueblo y el heroísmo de la lucha que sostenemos contra los invasores. Habló del libro como arma de combate contra la ignorancia y contra los que trataron de sojuzgar las conciencias manteniéndolas en el obscurantismo.

Terminó su discurso haciendo votos por la victoria republicana.

Seguidamente habló el soldado Luis Luque en representación de los luchadores del frente. Su parlamento, vibrante y emocionado, fué saludado con grandes aplausos y vítores a la República y a sus combatientes por el público.

Por los Amigos de la Unión Soviética, hizo uso de la palabra Pablo Ballells, quien remarcó con acertadas frases la huella indeleble que para las conquistas de la civilización han dejado en la historia de los pueblos las enseñanzas que se aprenden en los libros.

Finalmente, don José María Francés pronunció breves y acertadas palabras en nombre de la Agrupación Profesional de Periodistas.

Resumió los discursos don Pedro Aznar, quien afirmó otra vez que las armas republicanas necesitan la victoria, que alcanzarán para salvar la civilización y la cultura.

No pudieron participar en el mitin,

por hallarse ausentes de Barcelona, el consejero municipal de Cultura, Víctor Colomer, y Pous y Pagés, del Institut de les Lletres Catalanes.

EL FESTIVAL POPULAR

Por la tarde, en el mismo salón de actos del CADCI, se celebró el anunciado Festival popular.

El local ofrecía un brillantísimo aspecto.

La parte artística del festival fué justamente celebrada por el numeroso público que concurrió a la fiesta.

La pequeña rapsoda Rosa María Güell y Emilio Pederalta obtuvieron largos aplausos.

El espectáculo *Aurora Roja* alcanzó un señalado éxito con su actuación por muchas maneras remarcable. Los cuadros, llenos de luz y de color, de un dinamismo y de un ritmo magnífico, fueron saludados con grandes ovaciones.

Terminada la actuación de este espectáculo, el secretario general del CADCI, don Pedro Aznar, hizo el ofrecimiento del lote de libros que la entidad dedica a los heroicos combatientes republicanos, haciendo entrega de las obras al representante del Comisariado General del Ejército, don Crescenciano Bilbao.

Finalizó el festival con la actuación de la eminente diva María Espinalt, que fué aplaudidísima.

Asistieron al festival numerosos representantes del Ejército Popular, que fueron objeto por parte del público de vivas demostraciones de simpatía.

Un ramo de flores, ofrecido por el CADCI al Ejército Popular, fué llevado al terminar el acto, y en nombre del subcomisario, Crescenciano Bilbao, al monumento del doctor Martí y Juliá en ocasión del aniversario de su traspaso.

Fiestas del programa Pi y Margall

Siguen recibiendo valuosísimas adhesiones al homenaje que el miércoles, a las once de la mañana, hará el Partido Republicano Federal a su maestro Francisco Pi y Margall con motivo de conmemorar el 44 aniversario del programa de 22 de junio de 1894.

La Comisión organizadora ha visitado al presidente del Parlamento español, ciudadano Diego Martínez Barrios, al objeto de invitarle al citado homenaje. El señor Martínez Barrios ha aceptado con cariño y simpatía la invitación, habiendo prometido su asistencia al acto, dándole con su presencia una mayor brillantez y relieve, a que es merecedor el nombre glorioso de Pi y Margall.

El miércoles, a las once de la mañana, se hallarán al pie del monumento —adornado con banderas de las diferentes regiones españolas— el pleno del Consejo Nacional y Consejo Municipal del Partido Republicano Federal para recibir a las autoridades y corporaciones que asistirán a la fiesta. La Banda Municipal ejecutará diferentes piezas de carácter patriótico.

Para cualquier consulta sobre los actos del Programa Pi y Margall, dirigirse a la Secretaría, ronda de la Universidad, 1, teléfono 18590, todos los días de cinco a ocho de la tarde.

Casa de Asistencia President Macià

Sylvia Sydney en "Madame Butterfly", presentada por Paramount Films, S. A.

Continuando la racha de excelentes películas presentadas por las mejores marcas y en obsequio a los asistidos de la Casa de Asistencia President Macià, fué presentada en la última sesión la película sentimental *Madame*

me Butterfly, interpretada por Sylvia Sydney, cedida por la casa Paramount Films, S. A.

Además de la proyección de esta cinta, que ya por sí sola representa la base de un programa, fueron pasadas

Aerobacias náuticas (documental). *El canto de los pájaros* (dibujos en colores), *Popeye el marinero* y *Basta de ruidos*, por Betty Boop. Todos estos films fueron ofrecidos también por la casa Paramount.

HOMENATGE DE CATALUNYA A L'HEROICA 43 DIVISIÓ

Dijous a la nit—en homenatge als heroics combatents pirèncens—tindrà efecte en un teatre de Barcelona un

GRANDIÓS FESTIVAL-MITING

PROGRAMA

Cobla Barcelona.

Joana Ribas.

Elencs de Teatre de Guerra.

Quartet Barcelona.

Manolo Gómez.

Joan Magrinyà-Rosa Segòvia, primera parella de ball del Teatre Nacional de Catalunya, acompanyats per Leopold Cardona.

PARLAMENTS

Els combatents poden passar des d'avui, dilluns, a les sis de la tarda, a cercar les invitacions al Comissariat de Propaganda de la Generalitat de Catalunya, Aving. 14 d'abril, 442.

En conmemoración del XXI aniversario del fallecimiento de un patriota ejemplar Homenaje al doctor Martí y Juliá

Conforme se había anunciado, en el mediodía de ayer tuvo lugar el acto de homenaje al que fué en vida ilustre patriota y eminente ciudadano, doctor Martí y Juliá, con motivo de conmemorar el vigésimo primer aniversario de su muerte.

Ante el monumento levantado a la memoria del patricio catalán, emplazado en la avenida del Catorce de abril, desfilaron nuestras primeras autoridades y gran número de representaciones y personalidades a fin de rendir su tributo de respeto y admiración.

A primeras horas de la tarde, el pie del monumento quedó totalmente cubierto de flores, persistiendo durante toda la tarde el desfile de representaciones y personalidades.

Los primeros en acudir fueron un grupo de niños y niñas de la Casa de l'Infant, del Ajut de Reraguarda, acompañados por la directora Amalia Alegres, haciendo ofrenda del primer ramo de flores. A continuación y ya de manera seguida, fueron depositados coronas y ramos de flores de parte de S. E. el Presidente de la Generalidad, y personalmente por los consejeros del Gobierno de Cataluña Pi y Sunyer, Sbert i Tarradellas; el alcalde de la ciudad, Hilario Salvador; el diputado Soler y Pla, en representación del Parlamento catalán; el diputado señor Guinart; los regidores señores Junyent, Rodríguez Sala y Roque Boronat; José M.ª Poblet, en representación del presidente del Tribunal de Casación; Jaime Miravittles, comisario de Propaganda; Javier Clapés, de la Associació Protectora de l'Ensenyament Catalán; Torres Picart, Perelló, Borrell, Gras, Tarrés y Roure, de Estat Catalá; Angelina Ors, de las juventudes femeninas de dicho partido; Dolores Bargalló, de la Unió de Dones de Catalunya.

Familia Cortiella; Aubeyzón; el niño Ramón Sabriá; Moret Casals, en representación del jefe y agentes conductores del Parque Móvil; Pedro Aznar y Salvador Roca, del CADCI;

Juan Cornudella y Antonio Andreu, del Campamento militar núm. 1; Abelardo Fábrega, del Casal de la Cultura; Ricardo Altaba, Comisario de la Generalidad en la Asistencia a los Refugiados; las Juntas directivas del Orfeo Gracienc y del Orfeo de Sans; Carmen Cot, Carbonell y Pagés, de la Unió Catalanista; Rotllán y Castanyer, de Acció Catalana; y el subsecretario de Cultura, señor Frontera; Antonio Soler, Marfany, Vives y Amat de la Falç; Casas, Soler, Biosca Riera y Puntí, por la Agrupació de Catalans d'Amèrica; Parramón, Latorre, Homet y Capella, de Pàtria Nova; el comisario Miguel Albert y el teniente Ramón Florensa, de las fuerzas del castillo de Montjuich; un grupo de niños de la Residencia Martí i Juliá, de Ajut Infantil, y muchas otras representaciones, entre las que recordamos la de la Federación de Esquerres Republicana de Catalunya, Acció Radical Catalanista, Comité Central del PSU, Comité de Catalunya de la UGT, Nèts dels Almogàvers, Casal Catalá Martinenc, Casal Espartacus, Ateneu Obrer Republicà de Sant Martí y el de Gracia, Casal Catalanista d'Esquerres, Alianza Obrera del Distrito V, Sang Nova, Ateneu Nacionalista del Poble Nou, Ateneu Obrer Republicà del Distrito VI, Circulo Republicano Federal de Sabadell, etc.

También acudió Daniel Roig y Pruna, quien, en representación de las entidades y agrupaciones organizadoras y participantes al homenaje, pronunció breves palabras enalteciendo la memoria del homenajeado, haciendo resaltar, entre otros méritos, que el doctor Martí y Juliá hubiera incorporado al movimiento nacionalista catalán buena parte de los principios obreristas que lo informan.

Las Sagetas Roges recitaron escogidas poesías de su interesante repertorio. Dicho recital se hizo merecedor de nutridos aplausos del numeroso público congregado al pie del monumento.

Gran función en el Liceo A beneficio de la Llar de l'Actor Catalá

Bajo el patrocinio de la Dirección General de Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña, celebróse ayer en nuestro Teatro Nacional una solemne y selecta función a beneficio de la Llar de l'Actor Catalá.

La platea del Liceo, palcos y pisos, aparecían totalmente ocupados, presentando la sala un magnífico golpe de vista.

Entre los concurrentes a la hermosa fiesta vimos a los consejeros del Gobierno de Cataluña, don Antonio M.ª Sbert y don Carlos Pi y Suñer, y al alcalde de la ciudad, don Hilario Salvador, acompañado de varios concejales.

El Presidente de la Generalidad, don Luis Companys, excusó su no asistencia al festival a beneficio de la Llar de l'Actor Catalá, por encontrarse ligeramente indispuerto. El señor Companys hizo entrega a la mencionada institución de la cantidad de 5.000 ptas.

Figuraban en el programa la inmortal obra de Ignacio Iglesias, *El vell*, que fué interpretada por nuestros actores y actrices Enrique y Jaime Borrás, Pius Daví, María Vila, María Morera, Angela Guart, José Santpere y Joaquín Montero, y con la cooperación, además, de los viejos actores pensionados. Huelga decir que con un elenco tan meritorio, la producción de nuestro Ignacio Iglesias alcanzó en su desarrollo el máximo de la perfección, escuchando todos los intérpretes calurosos aplausos.

Después de la obra dramática, ejecutó la Banda municipal, bajo la dirección de su eminente maestro Lamote de Grignon, un escogido programa que, como de costumbre, supo dar a cada obra una justísima y brillante interpretación. El magnífico trabajo de nuestra Banda vióse también premiado con grandes aplausos.

Finalmente, tuvo lugar un gran concierto por los admirados y notables artistas Hipólito Lázaro, María Espinalt, María Teresa Planas, Marcos Redondo, Emilio Vendrell y el veterano de los tenores y viejo pensionado Manuel Utor (Musclaire), y en el que colaboraron destacados elementos del Orfeo Gracienc y la Violeta de Clavé, logrando, asimismo, todos ellos, como los anteriores ejecutantes, un éxito rotundo.

Cuanto asistieron a tan magnífica fiesta salieron de ella complacidos.

VALENCIA

CONCIERTO POR LA ORQUESTA SINFONICA DE VALENCIA
ASISTE EL GENERAL MIAJA,
QUE ES VITOREADO

Valencia, 19. — En el Teatro Principal se celebró el Cuarto concierto del ciclo organizado por la Orquesta Sinfónica de Valencia. La sala estaba atestada de público. Concurrió el general Miaja, cuya presencia fué acogida con vitores y aplausos mientras la orquesta interpretaba el himno nacional.

Durante la segunda parte fué interpretada magistralmente la *Cuarteta Sinfónica*, de Beethoven. Al terminar el concierto se repitieron los vitores y aplausos al general Miaja.

LA PRENSA LEVANTINA RESALTA EL DISCURSO DEL DOCTOR NEGRIN

Valencia, 19. — Todos los periódicos de la mañana publican en lugar destacado el texto del discurso del doctor Negrín, resaltando en titulares y entrefiletos las frases más destacadas de la oración.

DONACION DE SANGRE

Valencia, 19. — María Teresa Aizpuru, hija del teniente coronel jefe de la Tercera División de Asalto, hizo ayer un donativo de 500 cc. de sangre.

En el Ateneo Barcelonés Conferencia del padre capuchino Salvador de Híjar, sobre la descomposición de la zona rebelde

Ayer mañana, en el Ateneo Barcelonés, dió su anunciada conferencia el padre capuchino Salvador Híjar. El acto formaba parte del ciclo de conferencias organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas. Asistió numeroso público. Presidió Fernando Pintado, quien después de unas palabras de presentación del conferenciante le cedió el uso de la palabra.

Había escogido el padre capuchino, Salvador Híjar, como tema de su disertación, el de «La descomposición de la zona rebelde», y al principiar su conferencia dijo:

— Un fin excelso nos ha congregado. Rendir culto a la verdad. En nombre de ella os doy las gracias. Mi disertación va a desarrollarse bajo la consigna de la verdad, nada más que la verdad y toda la verdad, consigna exigida por mi honor, lo único que he salvado del naufragio de la guerra. Y precisamente en aras de la verdad he de decir que en la zona rebelde han sido traicionados los principios sagrados de Religión y de Patria. En ella lo abandoné todo antes que renunciar a mi honor de buen español. Para proclamar la verdad no es necesario vestir hábitos religiosos y más cuando se tiene la experiencia de que muchos han sido convertidos en disfraz de perjurios y traidores.

A continuación el padre Híjar dió lectura a unos documentos, que además de acreditar su personalidad, recogen su paso por la zona facciosa. En Tudela tuvo ocasión de mantener una estrecha relación con el hijo del ayudante del general Franco, Díaz Varela, logrando enterarse con este motivo de multitud de datos muy interesantes que acaso su publiquen — dijo el orador — en un día no muy lejano.

Fué en Tudela — agregó el conferenciante — donde empecé a querer liberarme de aquel ambiente falsamente patriótico y religioso, y a buscar la ruta que tenía que alejarme de aquellos elementos desleales y traidores a la patria y a la religión. Señaló la importancia numérica de italianos, moros y alemanes en la zona rebelde, y expresó que en Burgos él y otros españoles no pudieron alojarse una noche bajo techo por estar todas las pensiones y hoteles requisados para los alemanes e italianos.

Explicó la odisea que hubo de sufrir para lograr trasponer la zona leal a la República, lo que consiguió tras de grandes inconvenientes, llegando a la zona leal después de haber pasado por Gibraltar.

Manifestó que en la zona facciosa no hubo nunca unidad, y enumeró algunos de los hechos demostrativos de que en la España rebelde no existe cohesión alguna, citando la pug-

na que hubo entre los generales Franco, Mola y Queipo y las desavenencias entre requetés, falangistas y monárquicos. Dijo que hubo un momento, al comenzar la rebelión, que al ver Franco que la escuadra no secundaba en su totalidad la sublevación pensó en rendirse, y que no lo hizo porque Mola le comunicó que disponía de treinta mil hombres en pie de guerra.

Señaló la incongruencia de que mientras Cabanellas en Zaragoza enarbolaba la bandera de la República y terminaba sus discursos con vivas a la República, en Navarra los sublevados izaron la bandera de la monarquía, y en el sur y en Valladolid, izaron la de Falange.

Aludió al nombramiento de generalísimo que se concedió a Franco, y dijo que todo parece que se hizo con mala intención, es decir, con propósito de sorna, teniendo en cuenta la diminuta figura física de aquél.

Añadió que tampoco hubo unidad en la zona facciosa en cuanto a himnos, pues mientras unos eran partidarios de la *Marcha de los Voluntarios*, otros lo eran de la *Marcha real* y algunos del himno de Falange, interpretándose dichas composiciones simultáneamente.

Citó algunos casos demostrativos de que en la zona facciosa nadie cumplía los decretos dictados por Franco, y dijo que éste es un juguete de alemanes e italianos. Recogió un rumor que circuló entre los facciosos sobre la muerte de Mola y que atribuyó ésta a un acto de sabotaje preparado por Franco a fin de librarse de un adversario que él consideraba temible en su afán de dominio.

Expresó que en la zona facciosa nunca podrán llegar a una inteligencia falangistas y requetés, por impedirlo sus posiciones sociales, pues mientras los primeros se consideran pueblo, los segundos se creen la raza dominante que ha de sojuzgar a toda la zona.

Aludió a la penosa impresión que le produjo ver ondear la bandera de Italia en tierras españolas cuando la ofensiva de los facciosos por Santander, y expresó que si Franco hubiera sido patriota se hubiera sometido a la República antes que ver mancillada España por unos ejércitos extranjeros.

Terminó su conferencia expresando su convicción de que surgirá un general en la zona facciosa que agrupando a los patriotas que no pueden soportar tal dominación extranjera, se levantarán en favor de la República y de la Independencia de España, aunando sus esfuerzos a los de los que aquí han luchado siempre por nuestro triunfo, el que no se hará esperar.

Una gran ovación acogió sus últimas palabras.

El consejero de Cultura inaugura la Biblioteca Popular de Esparraguera

Ayer, por la tarde, tuvo lugar la inauguración de la Biblioteca Popular instalada por la Generalidad en Esparraguera. La Biblioteca ocupa un edificio construido a propósito para dicho objeto y amueblado con muy buen gusto. Al acto de la inauguración, que estuvo concurridísimo, asistieron el consejero de Cultura, Carlos Pi y Suñer; el subsecretario, Ramón Frontera; el director general de Enseñanza, Javier Casademunt; el director del Servicio de Bibliotecas, Jorge Rubió; los comisarios del Batallón de Transmisiones, Ginés Alonso y Agustín Bertrán; el alcalde de la ciudad, Agustín Jorba, acompañado por el Ayuntamiento en corporación, y representantes de las organizaciones políticas y sindicales.

Abrió el acto la consejero municipal de Cultura Francisca Monné, que ofreció la Biblioteca a la Generalidad en nombre de Esparraguera. A continuación, el consejero de Cultura, Carlos Pi y Suñer, glosó la significación del

acto en un discurso en que destacó la potencia de iniciativas creadoras de nuestro pueblo, el que las siente como un afán de perfeccionamiento que puede ponerse como ejemplo de una forma futura de democracia cimentada en un ideal de elevación espiritual que asegure la confianza en Cataluña y sus destinos. Finalmente cerró el acto el alcalde, Agustín Jorba, con palabras de gracias a los asistentes y al Gobierno de la Generalidad.

Una vez acabado el acto, los asistentes visitaron la instalación hecha en la plaza con motivo de la Fiesta del Libro, y en la cual había una gran animación. Ya por la mañana, como iniciación de la Fiesta del Libro, se había celebrado un acto de confraternidad entre el pueblo de Esparraguera y el Batallón de Transmisiones con motivo de la despedida a este último. Todos los actos estuvieron animados de un gran fervor espiritual, demostradores del afán de cultura de nuestro pueblo.

ANTONIA CAPELLA GIBERT

VIUDA DE AMADE

HA FALLECIDO, A LA EDAD DE 78 AÑOS

E. P. D.

Sus afligidos, hijos Elisa, Montserrat, Juan, Mercedes, Francisco, Joaquina, Carlos y Pilar, hijos políticos, nietos, biznietos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle Rafael Fuster (antes María Auxiliadora), n.º 5, Sarriá, hoy, lunes, día 20, a las once de la mañana, para acompañar al cadáver a su última morada.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Alocución del general Miaja al pueblo levantino

Valencia, 19. — El general Miaja ha dirigido al pueblo la siguiente alocución:

«Valencianos: El enemigo ha iniciado una operación ofensiva por la zona de Levante, llegando tras grandes y enconados combates, en los que ha sido duramente castigado, a ocupar Castellón de la Plana. Nuestro Ejército Popular reacciona vigorosamente ante estos ataques y está dispuesto a que el resto de la región levantina no sea pisoteado por las tropas invasoras. España ha de ser sólo de los españoles, y para ello nuestras tropas no regatearán esfuerzo ni sacrificio.

Vosotros, los trabajadores de la retaguardia, tenéis una alta misión que cumplir en estos momentos duros: Trabajar hasta rendir el máximo de producción y hacer que Va-

lencia sea inexpugnable. Esta hermosa capital de Levante, de vieja tradición republicana, no puede ser menos que la capital de la República, donde se dijo: «No pasarán», y no pasaron. A trabajar, pues, valencianos. A vibrar como las cercanías del frente exigen. La retaguardia tiene que cumplir esta misión que os expongo y además ha de vigilar a nuestros enemigos emboscados a quienes estoy dispuesto a castigar severísimamente. El Ejército rendirá el máximo de su potencia, pero vosotros tenéis que estar a la altura de quienes os defienden de la tiranía extranjera. La victoria de la causa republicana así lo exige.»

PARA PRACTICANTE

preparamos. Hay que ser bachiller o perito mercantil. Escribir Apartado 743

Los EE. UU. revisarán la Ley de neutralidad

Washington, 19. — El presidente de la Comisión senatorial de Asuntos Exteriores, señor Pittman, ha recibido a los periodistas, a los que ha de-

clarado que en la próxima sesión legislativa del Congreso ambas Cámaras serán llamadas a revisar la ley de neutralidad.

Chamberlain tiene prisa El Gobierno inglés quiere precipitar la retirada de voluntarios y la entrada en vigor del pacto angloitaliano

Londres, 19. — Las últimas ediciones de la prensa de hoy publican informaciones de los redactores diplomáticos británicos en Roma, relativas a las entrevistas celebradas entre el conde Ciano y lord Perth, llamando principalmente la atención sobre la última, de la que afirman que en ella el conde Ciano comunicó al embajador británico el deseo de Mussolini de que el pacto angloitaliano entrara en vigor sin más dilaciones.

En dichas informaciones se afirma — y ello ha despertado extraordinario interés en Londres — que Ciano sugirió a lord Perth que a fin de que la entrada en vigor del acuerdo se independizara del éxito de las laboriosas tareas de la no intervención, el acuerdo entrara en vigor tan pronto como fuesen retirados los voluntarios ita-

lianos de los frentes españoles. En los centros diplomáticos bien informados se guarda la más absoluta reserva ante estas informaciones. En cambio, en los círculos políticos se aventuran algunos comentarios sobre las mismas, considerándose como «globos de ensayo», destinados a precipitar la realización del acuerdo relativo a la retirada de los combatientes extranjeros que se encuentran en España.

Sin embargo, teniendo en cuenta que Chamberlain desea tanto como Mussolini que el acuerdo angloitaliano entre en el terreno de la realidad práctica lo más pronto posible, es indudable que se impulsarán a fondo los esfuerzos británicos a fin de llegar a una decisión concreta dentro de muy breves días.

Los comedores infantiles

(Viene de la pág. 1)

mente a los heroicos combatientes de la 11.ª División que ha apadrinado el primer comedor.

A continuación hizo uso de la palabra, en nombre de los soldados de la mencionada División, el comisario Angel Pozo. Al adelantarse al micrófono, el público prorrumpió en vivas a la 11.ª División y a nuestro glorioso Ejército Popular. Asimismo, se dieron muchos vivas a Cataluña. Hecho el silencio, Angel Pozo, en nombre de los combatientes, pronunció las siguientes palabras:

Pueblo de Cataluña: Me cabe el honor de intervenir en este simpático acto. Nuestra División, que ha actuado con todo entusiasmo en los lugares de combate, y compuesta por lo mejor de la clase trabajadora y del pueblo español, se siente orgullosa de apadrinar este comedor dedicado a los niños de Cataluña.

Nuestros jefes querían estar aquí, pero necesidades de la guerra lo impiden. Nosotros, los combatientes, que hemos sabido cumplir con la consigna del Gobierno, de luchar por la independencia y las libertades de nuestra patria, también pensamos en los niños de Cataluña y queremos contribuir a la obra de la Generalidad a favor de aquellos niños. Hoy, niños de Cataluña, os traemos una pequeña aportación. Nuestros soldados, en vuestro honor, han sacrificado muy gustosamente cincuenta gramos de su ración, que es lo que os traemos hoy. Y os traemos, además, el primer donativo en metálico que sustraemos de nuestro haber, porque entendemos que después de cumplir con nuestro deber en las trincheras, lo primero de todo es procurar por vuestra vida. (Grandes aplausos.)

Acabó prometiendo que los soldados de la 11.ª División lucharán con todo entusiasmo hasta el aplastamiento total del fascismo.

En medio de grandes aplausos, el público, puesto en pie, escuchó la interpretación de *La Joven Guardia*, ejecutada por la banda de la 11.ª División.

EL CONSEJERO DE ECONOMIA, JUAN COMORERA

A continuación hizo uso de la palabra el consejero de Economía, señor Comorera, que fué saludado con grandes aplausos. Hecho el silencio, dijo: «Combatientes, representantes del glorioso Ejército Popular. Niños de Cataluña. Madres de Cataluña:

En el curso de esta lucha sangrienta contra el fascismo internacional y contra los generales traidores que han

vendido la patria al extranjero, hemos pasado muchas horas de amargura, pero la hora de hoy, este acto que celebramos, nos recompensa de todos los sinsabores.

Esta primera realización, la inauguración de este primer comedor infantil que forma parte del plan ambicioso de salvar las nuevas generaciones, es para nosotros, que ocupamos puestos de responsabilidad, un espectáculo reconfortante.

Estamos luchando contra el enemigo de las libertades humanas, por la dignidad de nuestro pueblo. Estamos conteniendo el empuje de los mercenarios que quisieran llegar al corazón de Cataluña y quiere convertir a nuestros jóvenes en esclavos. En esta lucha terrible, la preocupación del Gobierno de la Generalidad ha sido la de nuestros niños. En los frentes, millares de padres se juegan la vida y ofrecen su sangre para asegurarnos a vosotros una vida mejor que la que ellos han tenido. Si los soldados que luchan en las trincheras lo dan todo, es justo que en la retaguardia nos preocupemos de la vida de los niños.

Este es el objeto y la finalidad de los comedores, cuya inauguración celebramos hoy. Los niños son los que sufren más las consecuencias de la guerra que ha provocado el fascismo. Son los objetivos principales de los aviadores del crimen, y son, también, los que corren el peligro terrible de sufrir una depauperación física.

Las madres, todos lo sabemos, no pueden alimentar como ellas quisieran, como es su deseo, a sus hijos, y por esto, para asegurar una juventud sana hemos organizado, con la ayuda del Presidente de Cataluña, de la Comisión de la Industria Gastronómica y de la de Espectáculos Públicos, estos comedores para nuestros niños. Me place reconocer aquí la abnegada colaboración y buena comprensión del director general de Abastos, don Trifón Gómez, y del subsecretario de Armamento, señor Otero.

Niños de Cataluña: Cada día que vengáis a estos comedores, no olvidéis que en las trincheras vuestros hermanos, vuestros padres, están luchando por vuestro bienestar y por el bienestar de todos. Y estos luchadores, cuando sepan que sus hijos están bien cuidados, lucharán con más brío.

Madres de Cataluña: Estad seguras que vuestros hijos serán atendidos y vosotras os podréis dedicar con más libertad a las tareas que más benefician nuestra causa.

Así unidos, en esta compenetración entre el frente y la retaguardia, el

El discurso del Presidente Negrín

(Viene de la pág. 1)

llo de una raza y un idioma, mientras en Europa peleábamos duras jornadas, no puede ser obra de un pueblo inconsciente. Ni se han enterado de que la Contrarreforma — obra genuinamente española — es más que una lucha de religiones y no fué en su inicio, aunque luego degenerase en ello, una lucha pro-ultramonte, sino la refriega entre el sentido español de lo universal y el sentido medio europeo de lo particular. Y eso no lo hace un pueblo sin tesón.

Ignoran que aun en nuestro siglo de mayor decadencia — el siglo XIX — supimos dar al mundo dos conceptos de los que aun vive la contemporaneidad: el de las nacionalidades y el del liberalismo, y eso no lo hace un pueblo invertido y sin directrices potenciales.

Se han equivocado al juzgar sobre nuestra pertinacia. Como se equivocan ahora al sentir fruición porque esta España desangrada vaya a ser botín de piratas y quizá de zafios espectadores, sin darse cuenta de que de este bautizo de sangre surgirá más entera y potente que nunca.

¡Sí, tenemos motivos para confiar en la victoria! ¡Y tenemos obligación de confiar en la victoria!

¡Por qué, pues, luchamos nosotros?

PORQUÉ LUCHAMOS

Cuando un Gobierno demanda de un pueblo el resistir hasta lo último, aun a costa de todas las tribulaciones y de los máximos sacrificios, ha de ser por principios consubstanciales con el pueblo mismo.

No puede pedirlo en nombre de una ideología determinada, de un grupo o de un partido. Ha de ser en nombre de un denominador común de aspiraciones, de aquella suma de obligaciones contraídas con su historia que son deudas a pagar a la posteridad y que constituyen, en su conjunto, anhelos y compromisos, el exponente nacional de un pueblo.

Desde el comienzo de esta trágica odisea, los distintos Gobiernos que se han sucedido han reiterado la afirmación de que luchamos por el respeto de la voluntad nacional.

Lo ha dicho en más de una ocasión la más alta autoridad representativa del Estado, su excelencia el señor Presidente de la República. Lo ha dicho, en octubre de 1936, mi predecesor al afirmar, ante el Parlamento, que luchábamos por una paz que diera a España las instituciones económicas, políticas y sociales que la mayoría del país libremente elija en su día. Y lo repetí yo en cuantas ocasiones he tenido oportunidad de hablar dentro y fuera de España en nombre del Gobierno.

Era, no obstante, conveniente fijar en puntos concretos lo que nos proponíamos en nuestra lucha. Y así surgió el programa de fines de guerra — fines de paz, podríamos decir — del Gobierno.

INDEPENDENCIA DE ESPAÑA

Luchamos por asegurar la independencia absoluta de España, sin

enemigo no pasará y será rechazado, no solamente en nuestras fronteras, sino arrojado de todo el territorio de la República.

En nombre del Gobierno de la Generalidad y de su Presidente, que no ha podido asistir a este acto por encontrarse ligeramente indispuerto, declaro abierto este comedor, y os digo que bien pronto serán inaugurados el de las otras barriadas de Barcelona.

El público ovacionó largamente al consejero de Economía y vitoreó al Presidente de Cataluña, al Ejército Popular y a la República.

La banda de la 11.ª División ejecutó los himnos patrióticos *Els Segadors* y el *Himno de Riego*.

Seguidamente fué servida la comida a los niños y la mencionada banda amenizó el acto.

Por la tarde los niños fueron obsequiados con una sesión de cine y variedades y con una merienda.

trabas ni más límites que los que impone un derecho común para establecer los vínculos y relaciones entre los pueblos. Derecho de recio abolengo español y cuya raíz se encuentra en el dominico Bartolomé de las Casas y hasta en el doctor eximio Pío Pedro Suárez, y en el precursor del Derecho Internacional, Francisco de Vitoria.

Independencia significa liberación de los invasores, significa renunciar a tutelas, significa que se haga al trabajador beneficiario de sus propias tierras y no víctima de la explotación extraña. Significa una vida política y una economía dirigidas, reguladas y explotadas por y para los españoles.

Luchamos por la integridad de España, no admitimos ni desmembraciones, ni hipotecas, ni concesiones en su territorio, en su litoral, en sus ciudades. Ni en la península ni en sus islas. Ni en nuestras posesiones, ni en nuestro Protectorado. Luchamos porque España sin ingerirse nunca, nunca, en la vida interior de ningún país, cuide de sentir como propios los intereses de las naciones de habla y raíz comunes.

Luchamos por una República popular de estirpe democrática, ya que la Monarquía perdió todo vínculo con el sentir nacional y se posesionó la decadencia de España y la pérdida de la propia institución. Una nueva dinastía con un nuevo monarca significaría encadenar a España a la órbita de uno u otro país y jamás traería la paz necesaria.

Luchamos por un Gobierno de autoridada, por un Ejército firme, dependiente de la voluntad nacional expresada por el sufragio. Gobierno que coloque al Estado por encima de los partidos. Unos partidos que consideren su principal misión ponerse al servicio de la colectividad nacional.

Luchamos porque sea la voluntad de España expresada plebiscitariamente tan pronto la guerra termine, la que perfila y define la vida política y social de la República.

PERSONALIDAD REGIONAL Y ESPANOLISMO

Luchamos por que, sin menoscabo de la unidad española, se respete la personalidad de los pueblos que integran España. Unidad hacia afuera; diversidad en el interior. Ha sido la característica de España en sus épocas de apogeo, y toda libertad regional que no vaya en detrimento de España o de otras regiones, debe ser respetada y cuidada. Cuando un país está en su curva ascendente, la variedad aglutina y enriquece, y sólo se convierte en dispersión y debilitamiento cuando el país marcha hacia la decadencia. Nadie quiere la desintegración de España. Si hay quien la quiera, cuéntese enemigo nuestro. Que no estamos dispuestos, en un recordo de una lucha fratricida, a dejar hechos girones cinco siglos de historia. Máxima personalidad regional, en consecuencia, dentro del máximo españolismo.

RESPECTO A LAS CREENCIAS

Luchamos por que el Estado asegure la plenitud de derechos al ciudadano. Respeto a las conciencias y a las creencias. Ni injerencia de la Iglesia como institución en la vida del Estado, ni intromisiones de sus jerarquías en las contiendas ciudadanas. Pero en cambio garantía al ejercicio del culto. Lo debemos a un principio que profesamos. Lo debemos al sinnúmero de españoles que practican religiones positivas. Lo debemos a los millares y millares de católicos que luchan a nuestro lado. Pero aunque sólo fuera uno. Aunque no hubiera ninguno. El Estado no puede permitir la persecución por las ideas. Sería, además, error profundo. Toda persecución hace mártires y los mártires vivifican las creencias. Se encierra en el fondo de todo sentimiento religioso algo de lo más noble del espíritu humano, y si no fuera por un profundo sentido de religiosidad, sería difícil encontrar ánimos y soportar con entereza las duras pruebas a que nuestro país está sometido.

Luchamos por que el fruto de la tierra sea para quien la trabaja. Por suprimir la explotación inicua del individuo por una plutocracia que, a su vez, se convierte en dominadora del Estado, perdiendo de vista — yendo casi siempre en contra — todo interés colectivo. Quien sea propietario gánelo por su esfuerzo y supedita el disfrute de lo suyo al interés supremo de la nación.

NECESIDAD DE UN EJERCITO POTENTE PARA LA PAZ

Sabemos lo que significa una guerra. No se nos puede negar experiencia. Somos pacifistas; pero, para poder ser, además, pacíficos, necesita España un potente Ejército, en el aire, en el mar y en la tierra, que haga que se nos respete. Sabemos lo que cuesta un Ejército, pero hemos aprendido también lo que cuesta no tenerlo.

Luchamos por unas relaciones internacionales dentro de un régimen de Derecho; pero por unas relaciones en pie de igualdad. Para lograrlo, ningún sacrificio debe escatimarse.

Si mientras dure la guerra hemos de ser duros e inexorables con el enemigo, abierto o encubierto, anhelamos la paz para incorporar a la ingente tarea de reconstruir y engrandecer España a todos los compatriotas que de buena fe quieran cumplir los deberes que a todos nos reclaman. ¿O es que hay quien cree que, después de esta epepeya sangrienta, puede clasificarse a los españoles simplemente en vencedores y vencidos? ¿Hay quien piense que nuestro suelo está tan sobrado de valores que para su reconstrucción podrá prescindirse de unos u otros profesionales de todas las actividades obreras y artífices de todos los oficios, ingenios de toda clase, según la etiqueta o la ficha del sector combatiente? ¿Es que en la paz habría que seguir la lucha fratricida?

No. Y, oídlo bien, aunque a muchos no les agrade: más fácil será entenderse con el adversario de ayer, enemigo de hoy y quizá colaborador de mañana, que con el espectador cauto que con todos quisiera estar bien por poseer una superhombria tan previsor que les vea terciar en la contienda, que espera, en fin, más allá de la barrera, el momento de asaltar y unirse al carro del triunfador para limpiarle los faldones y oropeles, para luego, cuando en ello no haya riesgo, esterilizarle en su labor con una crítica fría, sin alma ni cariño.

LOS INHIBIDOS

A esos egoístas de la inhibición que siempre se han creído «dessus de la melée», habrá que recordarles que si hubieran intervenido en su día y en forma ciudadana matizando sus dificultades y limando sus asperezas, quizá se hubieran evitado muchos males.

Hay en ellos muchas competencias. Habrá que utilizarlos. Pero nada más. Porque lo que España necesita serán hombres, no eunucos.

El gobernante que al cesar la contienda no comprenda que su primer deber es lograr la conciliación y la armonía que haga posible la convivencia ciudadana, ¡maldito sea! Pobre España si después de tanta crueldad y de tanto oprobio, no acierta a encontrar los dirigentes que polaricen el interés de sus compatriotas hacia grandes ideales de raigambre histórica y los desvíen del semillero de odios y rencores y de la red de venganzas que una guerra civil tiene... Sería el fin de España.

La máxima aspiración de los hombres de Estado debe ser, que sin transcurrir muchos años, en las estelarias de cada pueblo figuren hermanados los nombres de las víctimas en la lucha, como mártires por una causa de la que debe surgir una nueva y grande patria. Pero eso será luego. Mientras, y para lograrlo, estamos en guerra. Y a ella los combatientes del frente han de ir con coraje y denuedo. Lo que hemos de conquistar merece todos los sacrificios.

Luchamos — sabedlo bien — para que España sea para los españoles, y lo lograremos.